CHỨC NĂNG, NHIỆM VỤ CỦA Y TẾ HỌC ĐƯỜNG

1. Khái niệm về Y tế  học đường.
Y tế  học đường là một lĩnh vực thuộc chuyên ngành y tế dự phòng bao gồm một hệ thống các phương pháp, biện pháp can thiệp nhằm bảo vệ, nâng cao sức khoẻ học sinh….Các lĩnh vực của y tế  học đường bao gồm: Quản lý và chăm sóc sức khoẻ trong trường học, vệ sinh trường học, giáo dục sức khoẻ trong trường học…

2. Tầm quan trọng của Y tế  học đường.


- Học sinh thuộc lứa tuổi đang lớn nhanh và phát triển về mọi mặt. Vì vậy muốn cho thế hệ tương lai khoẻ mạnh phải chú ý từ tuổi này. Trên thực tế, đa số các bệnh ở tuổi trưởng thành đều bắt nguồn từ tuổi đến trường như: suy dinh dưỡng, cận thị, cong vẹo cột sống, bướu cổ, lao, các bệnh tim mạch, tiêu hoá, bệnh truyền nhiễm qua đường tình dục.
-Môi trường trường học là nơi tập trung đông học sinh, tạm thời là cơ hội để lan nhanh các bệnh truyền nhiễm trong nhà trường, từ nhà trường tới gia đình và toàn xã hội, nhất là các bệnh truyền nhiễm gây dịch như cúm, sởi, quai bị, sốt xuất huyết, đau mắt đỏ, SASR…

- Học sinh là cầu nối hữu hiệu giữa 3 môi trường (nhà trường – gia đình – xã hội), nếu các em được chăm sóc, giáo dục tốt về mặt sức khoẻ sẽ có ảnh hưởng tốt tới cả 3 môi trường.

- Trường học là nơi giáo dục toàn diện cho thế hệ trẻ, cho nên làm tốt công tác chăm sóc sức khoẻ cũng có nghĩa là làm tốt các nội dung giáo dục khác như: Đức - Trí - Thể - Mỹ - Nghề nghiệp.

Như vậy, Y tế  học đường phải là công tác quan trọng hàng đầu trong sự nghiệp chăm sóc sức khoẻ cho thế hệ trẻ và quan trọng ngang với các nội dung khác của nhà trường, nhằm thực hiện tốt khẩu hiệu:  “Tất cả vì học sinh thân yêu”.

3. Nhiệm vụ của Y tế học đường.
- Thực hiện công tác vệ sinh môi trường trường học.
- Vệ sinh an toàn thực phẩm .
- Quản lý và chăm sóc sức khỏe trong trường học.
- Khám và điều trị một số bệnh thông thường: cảm cúm, đau bụng, đau đầu, tiêu chảy, nhiễm trùng ngoài da…

- Tiến hành sơ cấp cứu ban đầu. Nhằm xử lý ngay tại chỗ sớm nhất các tai nạn, các biến chứng do tai nạn gây ra như: chảy máu, gãy xương, bong gân, sai khớp, choáng, điện giật, đuối nước, bỏng, ngộ độc, súc vật cắn, dị vật rơi vào mắt, dị ứng, động kinh…

- Khám sức khỏe đầu khóa học và quản lý hồ sơ sức khỏe .

- Phòng chống các bệnh truyền nhiễm

- Bệnh truyền qua đường hô hấp (lao, cúm, sốt ban, thuỷ đậu, đau mắt đỏ, quai bị, SARS, H5N1..).

- Bệnh truyền qua đường tiêu hoá (tả, lỵ, thương hàn, tiêu chảy cấp..).

- Bệnh truyền qua đường máu ( sốt Dengue và sốt xuất huyết dengue, sốt rét..).

- Bệnh truyền qua da và niêm mạc (lậu cầu, giang mai, leptospira, mắt hột, HIV/AIDS).

- Phòng chống tai nạn, thương tích.

-  Giáo dục sức khoẻ:
- Nâng cao hiểu biết và kỹ năng phòng chống bệnh tật.

- Giáo dục giới tính.

- Tư vấn bất kỳ những khó khăn nào mà học sinh gặp phải…

- Sơ kết, tổng kết công tác y tế trường học, báo cáo thống kê y tế học đường theo quy định.
Bài viết trên của Trường Cao đẳng Công thương Miền trung đã chia sẽ vấn đề liên quan đến Y tế học đường giúp cho HSSV hiểu rõ hơn về tầm quan trọng của Y tế trong việc chăm sóc sức khỏe .

